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Christian Pettinger 
Stadtrat der ÖDP Augsburg 
Bürgermeister-Bohl-Straße 70m 
86157 Augsburg 
Tel.: 0821/2291591 
 

An die  
Oberbürgermeisterin der Stadt Augsburg 
Frau Eva Weber 
Rathausplatz 1  
86150 Augsburg 

 

Antrag: Umsetzung von Klimaschutz- und Klimawandelanpassungs-Maßnahmen 
 

 

Augsburg, den 9. Juni 2025 

 

Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin Weber, 

in den beiden zurückliegenden Sitzungen des Umweltausschusses mussten wir 
StadträtInnen mehrere Berichte zum Thema Umsetzung von Klimaschutz- und 
Klimawandelanpassungs-Maßnahmen in Augsburg entgegennehmen. Dabei zeigte 
sich, dass zwar einige Maßnahmen in der Vergangenheit umgesetzt werden konnten, 
aber eine Vielzahl von Maßnahmen, die eigentlich als dringend erforderlich eingestuft 
sind und bei denen meist auch klar ist, was konkret zu tun wäre, gar nicht oder nur 
sehr schleppend umgesetzt werden (siehe energetische Sanierung städtischer 
Liegenschaften). Ursache hierfür sind zum einen der Mangel an Geld, dann aber 
auch die lange Dauer von Genehmigungsverfahren und vor allem der Mangel an 
Personal. So konnten im vergangenen Jahr nicht einmal die vorgesehenen Mittel aus 
dem eh schon knappen Klimaschutzetat vollständig verausgabt werden. Auch die 
Akquise von Fördermitteln, die es für Klimaschutz und Klimawandelanpassung 
derzeit auf Landes-, Bundes- und EU-Ebene in vielfacher Ausprägung gäbe, ist mit 
der aktuellen Personaldecke nicht zu stemmen. Diese Fördermittel wären aber 
enorm wichtig, weil sie den knappen städtischen Klimaetat erheblich aufstocken 
könnten (siehe Projekt Smartes Stadtgrün für ein klimaresilientes Augsburg, SMSA). 
Damit könnte der städtische Haushalt bei einer verbesserten Umsetzung von 
Klimaschutz- und Klimawandelanpassungsmaßnahmen gleichzeitig sogar entlastet 
werden. 

Ich stelle daher folgenden Antrag: 

1. Die Klimaleitstelle der Stadt Augsburg wird durch zusätzliches Personal in die 
Lage versetzt, die Planung und Umsetzung vorgesehener Klimaschutz- und 
Klimawandelanpassungsmaßnahmen durchzuführen. 

2. Die Klimaleistelle der Stadt Augsburg wird personell in die Lage versetzt, 
Fördermittel von Land, Bund und EU für die Umsetzung von Klimaschutz- und 
Klimawandelanpassungsmaßnahmen einwerben zu können. Sich hieraus 
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ergebende Förderprojekte werden durch weiteres Personal organisatorisch 
begleitet. 

3. Die bestehenden Mittel für klimarelevante Maßnahmen im städtischen 
Haushalt werden aufgestockt und deren Bereitstellung verstetigt. Mit diesen 
Mitteln werden sowohl eigene Klimaprojekte umgesetzt als auch der 
Eigenanteil der Stadt bei Förderprojekten geleistet. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Christian Pettinger,  
Stadtrat (ÖDP) 

  


